

Вопрос 22.

Нэп в развитии советского общества

Преподаватель:
Игумнов Евгений Владимирович

1920-е гг. – «золотой век» экономической мысли в СССР

Представители марксизма:

Е.А. Преображенский (1886 - 1937), Н.
И. Бухарин (1888 - 1938), Г.М.
Кржижановский (1872 - 1959) и др.

Альтернативные течения:

Н.Д. Кондратьев (1892 - 1938), А.В.
Чаянов (1888 - 1937), Л.Н. Юровский
(1884 - 1938) и др.

Состояние страны к началу 1920-х годов

- Хозяйственная разруха, спад промышленного (в сравнении с 1914 г. в 5 раз) и сельскохозяйственного производства (на 40 %).
- Сокращение городского населения и деклассирование пролетариата.
- Голод 1921-1922 гг. в Поволжье, Южной Украине, Крыму, частично Приуралье и Западной Сибири (погибло около 1 млн. чел.).
- Вооруженные крестьянские выступления.
- Недовольство в армии - Кронштадтский мятеж (1-18 марта 1921 г.).

Варианты развития

- Продолжение политики военного коммунизма с усилением командно-полицейской составляющей.
- Удовлетворение требований восстаний и отказ большевиков от лидирующей роли.
- Тактический маневр, при котором командные высоты сохранялись в руках партии большевиков при проведении социально-экономических реформ.

Определение нэпа

Новая экономическая политика (нэп)

– политика советского государства в 1920-е гг., сущность которой состояла в воссоздании многоукладной экономики с возрождением элементов рыночных отношений при сохранении господствующего положения партии большевиков.

Введение: 14 марта 1921 г., X съезд РКП(б).

Определение рыночной экономики

Рыночная экономика - экономическая система, основанная на принципах свободного предпринимательства, многообразия форм собственности на средства производства, рыночного ценообразования, договорных отношений между хозяйствующими субъектами, ограниченного вмешательства государства в хозяйственную деятельность субъектов.

Основные элементы нэпа

- замена продразвёрстки продналогом;
- разрешение частной торговли;
- наём рабочей силы;
- отмена всеобщей трудовой повинности;
- восстановление денежной системы;
- возрождение кредитной системы;
- привлечение к развитию промышленности иностранного капитала;
- перевод промышленности на хозрасчёт и самоокупаемость.

Итоги нэпа

- быстрое восстановление народного хозяйства;
- насыщение рынка товарами первой необходимости;
- укрепление национальной валюты;
- рост национального дохода;
- внутривнутриполитическая стабилизация;
- ликвидация международной изоляции.

Завершение нэпа

Варианты завершения:

- 1928-1929 гг.
- 1931, 11 октября – постановление о запрете частной торговли в СССР.

Причины:

- Противоречия между политической системой и плюралистической экономикой.
- Отставание от ведущих западных держав.
- Переход к форсированной индустриализации.
- Кризисы нэпа.
- Начало мирового экономического кризиса в 1929 г.

Исторический опыт использования рыночных отношений.

Реформа А.Н. Косыгина 1965 г.

- Ликвидация Совнархозов.
- Сокращение количества директивных плановых показателей.
- Расширение хозяйственной самостоятельности.
- Придание ключевого значения прибыли и рентабельности.
- Внедрение гибкой ценовой политики.
- Разработка научно-обоснованной программы совершенствования планирования.
- Повышение сбалансированности развития всех отраслей и звеньев народного хозяйства.

Варианты перехода к рыночной экономике в СССР (1989-1991 гг.)

«Программа Рыжкова – Абалкина»

- Разнообразие форм собственности.
- Использование рынка в качестве главного инструмента развития экономики.
- Оплата труда строго в соответствии с его реальными результатами.

«500 дней» (Шаталин – Явлинский)

- Создание рыночной инфраструктуры.
- Финансовое оздоровление, затем форсированная приватизация.
- Либерализация цен.
- Сокращение субсидий убыточным предприятиям.